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ZEITGEBER-SCHALTUNGSANORDNUNG

Die vorliegende Erfindung betrifft eine
Zeitgeber-Schaltungsanordnung nach dem Oberbe-
griff des Patentanspruchs 1.

Bei einer Klasse von Anlafvorgdngen wird zu
Beginn ein hdherer Strom bendtigt als spiter im
eingeschwungenen Zustand, was z. B. bei einem
Relais der Fall ist, bei dem der Anzugstrom h&her
als der Haltestrom ist.

Ein derartiges Stromverhalten 188t sich prinzi-
piell mit einem Kaltleiter realisieren. Dies hat je-
doch den Nachteil, daB neben der erwlinschten
Wirmetrdgheit beim Einschalten auch eine uner-
wiinschte Warmetrigheit beim Ausschalten vorhan-
den ist, so daB nach einer kurzen Unterbrechung
der Stromversorgung die Stromerhdhung beim
Wiedereinschalten vermindert ist oder ganz aus-
bleibt. Im Falle eines Relais wiirde dies bedeuten,
daB das Relais méglicherweise nicht wieder an-
zieht, weil der Kaltleiter den Strom auf den Haltes-
strom begrenzt.

Es ist mdglich, den genannten Nachteil da-
durch zu vermeiden, dafl die Verzdgerungsfunktion
elekironisch mit digitalen oder analogen Mitteln
realisiert wird. Dies bedeutet jedoch selbst bei Rea-
lisierung in integrierter Technik relativ aufwendige
Schaltungsanordnungen.

Bei digitalen Ldsungen ist dieser Aufwand
durch dabei notwendige Frequenzieilerketten be-
dingt, welche die kurze Periodendauer eines im
integrierten Schaltkreis integrierbaren Oszillators
auf die erforderliche relativ lange Verzdgerungszeit
herunterteilen.

Bei analogen L8sungen sind Zsitglieder, in al-
ler Regel in Form von Kondensatoren, erforderlich,
deren Kapazitdtswert so groB sein muB, daB eine
integrierte Ausflihrungsform nicht mdglich ist und
solche Kondensatoren daher extern an eine inte-
grierte Schaltung angeschlossen werden miissen.
Daher ist dabei der schaltungstechnische Aufwand
durch solche Kondensatoren bedingt.

Der vorliegenden Erfindung liegt die Aufgabe
zugrunde, eine wenig aufwendige Zeitgeber-Schal-
tungsanordnung anzugeben, die nur beim Einschal-
ten eine Verz&gerung besitzt und beim Ausschal-
ten trAgheitslos in den Anfangszustand (ibergeht,
so daB bei einem erneuten Wiedereinschalten die
Verzdgerung wie beim ersten Einschalten ablaufen
kann.

Diese Aufgabe wird bei einer Zeitgeber-Schal-
tungsanordnung der eingangs genannten Art erfin-
dungsgemdpB durch die Merkmale des kennzeich-
nenden Teils des Patentanspruchs 1 geldst.

Weiterbildungen der Erfindung sind Gegen-
stand von Unteranspriichen.

Die Erfindung wird im folgenden anhand von in
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den Figuren der Zeichnung dargestellten Ausfiih-
rungsbeispielen ndher erldutert. Es zeigt:
FIG 1 ein Schaltbild einer Ausflihrungsform ei-
ner erfindungsgeméBen Zeitgeber-Schaltungs-
anordnung; und
FIG 2 eine schematische Darstellung einer Aus-
flihrungsform der erfindungsgeméBen Zeitgeber-
Schaltungsanordnung als integrierter Schaltkreis,
aus der insbesondere die rAumliche Anordnung
von Temperatursensoren in einem Schaltkreis-
substrat ersichtlich ist.

GemdB FIG 1 dient eine erfindungsgeméBe
Zeitgeber-Schaltungsanordnung zur Steuerung des
durch einen Verbraucher fliefenden Stroms, der im
Ausflihrungsbeispiel durch ein Relais Rel gebildet
ist. Wie oben bereits ausgefiihrt, muB bei einem
Relais der Anzugstrom grdBer als der Haltestrom
sein. Dies wird dadurch realisiert, daB in Reihe zum
Relais Rel ein steuerbarer Schalter in Form eines
Transistors T2 liegt, dem seinerseits ein Wider
stand R parallel geschaltet ist. Wird der Transistor
T2 in seinen leitenden Zustand geschaltet, wie dies
im folgenden noch genauer erldutert wird, so
schlieft er den parallel liegenden Widerstand R
kurz. Ist der Transistor T2 gesperrt, so liegt der
Widerstand R in Reihe zum Relais Rel, so daB der
tiber das Relais Rel -und den Widerstand R- flie-
Bende Strom gegeniiber dem Fall des voll durch-
gesteuerten Transistors T2 auf einen kleineren
Wert begrenzt wird.

Zur Realisierung eines solchen Stromverhal-
tens ist geméB FIG 1 eine temperaturgesteuerte
Treiberschaltung TS mit zwei Temperatursensoren
S1 und 82 vorgesehen, welche thermisch mit einer
Wirmequelle HE gekoppelt sind.

Da erfindungsgemdpB eine unterschiedliche
thermische Kopplung der Temperatursensoren St,
S2 mit der Wérmequelle HE von Bedeutung ist,
wird zundchst auf FIG 2 Bezug genommen, in
welcher die rBumliche Anordnung der Treiberschal-
tung TS, der Warmegquelle HE sowie der Tempera-
tursensoren S1, 82 relativ zueinander schematisch
dargestellt ist. Wesentiich ist dabei, daB die Tem-
peratursensoren S1, 82 einen voneinander ver-
schiedenen Abstand von der Wérmequelle HE be-
sitzen, so daB sich bei einem im nachfolgenden
noch zu erlduternden Einschalten der Warmequelle
eine unterschiedliche Temperatur am Ort der Tem-
peratursensoren S1, 82 ergibt.

Der Vollsténdigkeit halber sei daraufhingewie-
sen, daB die vorgenannten Komponenten wie Ub-
lich in einem Substrat S ausgebildet sind, das
seinerseits auf einer Bodenplatte B, beispielsweise
auf einer Spinne, mittels einer Zwischenschicht ZS
etwa in Form eines leitenden Kliebers angeordnet
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ist.

Wie FIG 1 zeigt, liegt die Warmequelle HE in
Reihe mit einem Schaltiransistor T1 an einer Ver-
sorgungsspannung U1. Der Schalttransistor T1 wird
von einem Flip-Flop FF gesteuert, das seinerseits
an einer Eingangsklemme S durch ein entspre-
chendes Signal gesetzt werden kann.

Wie bereits oben erldutert ist die Warmequelle
HE in der in FIG 2 schematisch dargestellten Wei-
se mit den Temperatursensoren S1, S2 unter-
schiedlich thermisch gekoppelf. Die Temperatur-
sensoren S1, S2 speisen einen Differenzverstérker
DV, dessen Ausgangssignal ein MaB fiir die Tem-
peraturdifferenz zwischen den Stellen der Tempe-
ratursensoren S1, S2 ist. Der Differenzverstirker
DV steuert seinerseits zwei Komparatoren K1 und
K2 an, welche das Differenzverstirker-Au-
sgangssignal mit jeweils einem Signal vergleichen,
das ein Map flir eine vorgegebene Temperaturdiffe-
renz DT1 bzw. DT2 ist. Der Ausgang des Kompara-
tors K2 ist an einen Riicksetzeingang R des Flip-
Flops FF angekoppelt, wihrend der Ausgang des
Komparators K1 an einen Eingang eines ODER-
Gatters G angekoppelt ist, dessen weiterer Eingang
am Ausgang des Flip-Flop FF liegt und dessen
Ausgang an den Schalter-Transistor T2 angekop-
pelt ist.

Die Wirkungsweise der vorstehend erlduterten
erfindungsgemagBen Zeitgeber-Schaltungsanord-
nung ist die folgende:

Wird die Schaltungsanordnung in nicht mehr
dargestellter Weise singeschaltet, so wird das Flip-
Flop FF {iber die Eingangsklemme S gesetzi, so
daB der Schalttransistor T1 durchgesteuert wird
und aus der Versorgungsspannungsquelle U1 Uber
die Heizeinrichtung HE und den Transistor T1 ein
Strom fliet und damit die Warmequelle HE aufge-
heizt wird. Aufgrund dessen entstehen am Ort der
Temperatursensoren S1, S2 unterschiedliche Tem-
peraturen, so daB am Ausgang des Differenzver-
stérkers sich ein der Differenz dieser Temperaturen
entsprechendes Ausgangssignal ergibt. Die vorge-
gebenen Temperaturdifferenzen DT1 und DT2 und
damit die diesen Temperaturdifferenzen entspre-
chenden Signale sind so gew#hlt, daB die erste
Temperaturdiiferenz DT1 kleiner als die zweiie
Temperaturdifferenz DT2 ist.

Aufgrund der unterschiedlichen thermischen
Kopplung der Wirmequelle HE mit den Tempera-
tursensoren S1, S2 ergibt sich am Ausgang des
Differenzverstirkers ein ansteigendes Signal, da
zundchst im Zeitpunkt des Einschaltens die Tem-
peraturdifferenz gleich Null ist und danach ansteigt.
Unterhalb der Temperaturdifferenz DT1 liefert der
Komparator K1 - und natirlich auch der Kompara-
tor K2 - noch kein Ausgangssignal, so daB das
ODER-Gatter an seinen Eingingen unterschiedli-
che Signalpegel (beispielsweise hoher Signalpegel
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vom Flip-Flop FF und niedriger Signalpegel vom
Komparator K1- erhilt. Der Schalter-Transistor T2
wird daher vom Ausgangssignal des ODER-Gatters
durchgeschaliet, so daB der Widerstand R kurzge-
schlossen wird und damit ein durch diesen Wider-
stand nicht begrenzter hoher Strom iber das Re-
lais Rel enisprechend dessen Anzugstrom flieft.

Mit zunehmender Zeit steigt die Temperaturdif-
ferenz an den Temperatursensoren S1, S2 an, wo-
bei in einem bestimmten Zeitpunkt zun#chst die
vorgegebene Temperaturdifferenz DT1 durchlaufen
wird. Der Komparator K1 liefert dann ein Ausgangs-
signal, das bei den vorstehend beispielhaft angege-
benen Signalpegeln einen hohen Pegel besitzt. Da-
mit dndert sich jedoch das Ausgangssignal des
ODER-Gatters noch nicht, da an seinen beiden
Eingdngen jeweils ein Signal mit hchem Pegel
steht. Der Schalter-Transistor T2 bleibt durchge-
schaltet.

Wird in einem spiteren Zeitpunkt die gr&Bere
vorgegebene Temperaturdifferenz DT2 durchlau-
fen, so liefert der Komparator K2 ein Ausgangssi-
gnal, welches das Flip-Flop FF zurlcksetzt, wo-
durch der Schaittransistor T1 gesperrt und damit
die Wirmequelle HE abgeschaltet wird. Am Aus-
gang des ODER-Gatters G &ndetrt sich das Signal
jedoch noch nicht, da am Ausgang des Kompara-
tors K1 weiterhin noch ein Signal mit hohem Pegel
geliefert wird und damit der Schalter-Transistor T2
durchgeschaltet bleibt.

Da jedoch die Heizquelle HE abgeschaltet ist,
beginnt die Temperaturdifferenz abzusinken, so
daB nach einer bestimmten Zeit nach dem Durch-
laufen der vorgegebenen Temperaturdifferenz DT2
die Kkleinere vorgegebenen Temperaturdifferenz
DTt wieder erreicht wird. Damit liefert dann der
Komparator K1 ein Signal mit tiefem Pegel, an
beiden Eingdngen des ODER-Gaiters G1 und da-
mit auch an dessen Ausgang ein Signal mit tiefem
Pegel steht und der Schalter-Transistor T2 gesperrt
wird. Damit wird nun der strombegrenzende Wider-
stand R im Kreis des Relais Rel wirksam, so daB
der Strom auf einen kleineren Wert entsprechend
dem Haltestrom begrenzt wird.

Aus den vorstehenden Ausfiihrungen ergibt
sich, daB auch bei kurzfristigem Ein- und Ausschal-
ten ein traghaltsloses Schalten des Schalter-Transi-
stors T2 gewdhrleistet ist, so daB ein fehlerhaftes
Umschalten zwischen Anzugstrom und Haltestrom
des Relais Rel nicht mdglich ist.

Die Wirmequelle HE kann beispielsweise
durch einen Transistor-gebildet werden, der bei
einer Ausfihrung als integrierte Schaltung leicht
integrierbar ist.

Weiterhin ist es mdglich die Ansteuerung des
Relais Rel getaktet durchzuflihren. Dabei wird bei-
spielsweise zwischen die Basis des Transistors T2
und dem Ausgang des Gatters G ein Impulsgene-
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rator geschaltet, dessen Tastverhdlinis durch das
am Gatter G anliegende Signal bestimmt wird. In
der Anfangsphase ist das Tastverhdlinis so ge-
wihlt, daB der mittlere Strom ungefdhr dem An-
zugsstrom und im weiteren Verlauf dem Haltestrom
des Relais Rel entspricht. Der Widerstand R kann
dabei entfallen.

Anspriiche

1. Zeitgeber-Schaltungsanordnung mit einem elek-
frischen Verbraucher (Rel), mit einem in Reihe zum
Verbraucher (Rel) geschalteten Widerstand (R) und
mit einem steuerbaren Schalter (T2), der flr eine
vorgegebene Zeit nach dem Einschalten des Ver-
brauchers (Rel) den Widerstand (R) lberbrickt,
gekennzeichnet durch eine temperaturgesteuerte
Treiberschaltung fiir den Schalter (T2) mit zwei mit
einer Wirmequelle (HE) unterschiedlich thermisch
gekoppelten Temperatursensoren (S1, S2), die vom
Einschalten des Verbrauchers (Rel) an bis zum
Erreichen einer zweiten Differenz (DT2) der an den
Temperatursensoren (S1, S2) herrschenden Tem-
peratur die Wirmequelle (HE) einschaltet und die
vom Einschalten des Verbrauchers (Rel) an bis
zum’ Erreichen einer ersten gegenliber der zweiten
kleineren Temperaturdifferenz bei abgeschalteter
Wirmequelle (HE) den Schalter (T2) schlieBt.

2. Schaltungsanordnung nach Anspruch 1 in mono-
lithisch integrierter Technik,

dadurch gekennzeichnet, daB die unterschiedli-
che thermische Kopplung der Temperatursensoren
(S1, 82) mit der Wérmequelle (HE) durch unter-
schiedliche Abstidnde der Temperatursensoren (S1,
S2) von der Warmequelle (HE) in einem Substrat
(S) realisiert ist.

3. Schaltungsanordnung nach Anspruch 1 und/oder
2,

dadurch gekennzeichnet, daB die Wirmequelle
(HE) durch einen Transistor gebildet ist.

4. Schaltungsanordnung nach einem der Anspri-
che 1 bis 3,

dadurch gekennzeichnet, da die temperaturge-
steuerte Treiberschaltung (TS) durch folgende
Komponenten gebildet ist:

Einen von den Temperatursensoren (S1, S2) ange-
steuerten Differenzverstérker (DV),

zwei vom Differenzverstdrker (DV) angesteuerte
Komparatoren (K1, K2), welche das vom Differenz-
verstdrker (DV) gelieferte, der Temperaturdifferenz
der Temperatursensoren (S1, S2) entsprechende
Ausgangssignal mit jeweils einem der ersten bzw.
zweiten Temperaturdifferenz (DT1, DT2) entspre-
chenden Signal vergleichen, einem Flip-Flop (FF),
das beim Einschalten gesetzt wird und damit die
Wirmequelle (HE) einschaltet und das beim Errei-
chen der zweiten Temperaturdifferenz von dem
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entsprechenden Komparator (K2) rlickgesetzt wird
und damit die Warmequelle (HE) abschaltet und
ein von den Komparatoren (K1, K2) angesteuertes
und den steuerbaren Schalter (T2) steuerndes
ODER-Gatter (G).

5. Schaltungsanordnung nach einem der Anspri-
che 1 bis 4,

dadurch gekennzeichnet, daf zwischen Treiber-
schaltung (TS) und Schalter (T2) ein Impulsgenera-
tor geschaltet ist, dessen Tastverhdlinis vom Aus-
gangssignal der Treiberschaltung (TS) abhingig
ist, und daB der Widerstand (R) entfallt.
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